2020年全市“双随机、一公开”监管工作

情况汇报

今年以来，全市“双随机、一公开”监管工作在市委、市政府的正确领导下，经过各级成员单位的共同努力，取得了一定成效，现将工作开展情况汇报如下：

一、开展情况

（一）健全组织机构。印发《三门峡市市场监管局关于建立部门联合“双随机、一公开”监管工作联席会议制度的通知》，建立了联席会议制度，为开展全市部门联合“双随机、一公开”监管工作，提供了坚实的组织保障。印发《三门峡市人民政府关于印发在市场监管领域全面推行部门联合“双随机、一公开”监管实施方案的通知》，有力促进了全市部门联合“双随机、一公开”监管工作。 

（二）积极安排部署。1、多次召开全市部门联合和市场监管部门“双随机、一公开”监管工作推进暨业务培训会议，安排部署“双随机、一公开”监管工作。2、在制定印发《三门峡市市场监管领域全面推行部门联合“双随机、一公开”监管实施细则》和《三门峡市市场监管部门联合抽查事项清单（第一版）》的基础上，下发了《关于印发三门峡市2020年度市场监管领域部门联合“双随机、一公开”抽查计划的通知》和《三门峡市市场监督管理局关于印发2020年“双随机、一公开”抽查计划的通知》，积极开展全市部门联合和市场监管部门“双随机、一公开”抽查工作。 

（三）强化指导督导。一是分别于今年3月、8月和12月上旬三次发送工作提示函，向市直各成员单位主要领导、主管领导和各县市区主管领导发送工作提示函，积极宣传“双随机、一公开”监管相关知识，督促各相关单位提高认识，加快推进本部门和部门联合“双随机、一公开”抽查工作。二是通过印发文件、编发工作简报、微信工作群、电话等形式，加强对各成员单位“双随机、一公开”监管工作的督导，今年共印发文件和工作简报15份。三是深入市农业农村局、市自然资源和规划局、市统计局、市水利局等单位，就“双随机、一公开”监管工作进行上门指导。对前来咨询的市人社局、市卫健委、市教育局、市水利局、市商务局、市人防办、市科技局、市财政局等单位进行“一对一”指导。四是制定《三门峡市“双随机、一公开”监管工作考核办法》，强力推进全市“双随机、一公开”监管工作。

（四）扎实开展工作。今年以来，全市16家（海关、统计除外）市场监管领域成员单位中，9个单位发起、其他部门配合开展了在市场监管领域部门联合“双随机、一公开”抽查检查工作，26家成员单位除个别单位没有监管职责外，均利用“省级平台”，结合自身监管工作实际，开展了内部及部门联合“双随机、一公开”监管工作，经过各级成员单位的共同努力，全市部门联合和市场监管部门“双随机、一公开”抽查检查工作已基本完成，有力推进了全市“双随机、一公开”监管工作。
二、存在问题

（一）牵头单位协调难。个别单位对“双随机一公开”监管工作重视不够，分管领导、联络员不明确，部门内部协调不顺畅，存在推诿、扯皮现象，影响了“双随机、一公开”监管工作的顺利开展。 

（二）工作落实不到位。表现在：省级平台运用不到位，个别单位开展的“双随机、一公开”抽查工作，没有按照要求在协同监管平台上进行。抽查任务完成不到位，个别单位虽然定了抽查计划，但没有随机抽查检查对象和执法人员，没有进行下一步检查和公示抽查结果。个别单位抽查的规范性和抽查质量有待进一步提高。 

三、下步打算

（一）提高思想认识。加强对“双随机、一公开”监管工作的宣传、培训，进一步提高相关部门对“双随机、一公开”工作重要性的认识，扎实做好“双随机、一公开”监管工作。

（二）健全完善机制。督促各级成员单位建立健全本部门“双随机、一公开”各项机制，建议政府将“双随机、一公开”监管工作纳入政府年度目标考核，促进全市“双随机、一公开”监管工作。

（二）加大督导力度。采取多种形式，加强对各级成员单位的督导，提请由政府牵头，强化对各县市区政府和市直各成员单位“双随机、一公开”监管工作的督导，加快推进全市“双随机、一公开”监管工作。
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